

谋赛营城 营城惠民 世乒赛点亮成都“赛事名城”之窗

成都人有多爱乒乓球？

每7个人中
就有一个是乒乓球爱好者

乒乓球始于英国19世纪末，新中国成立后，国家倡导“发展体育运动、增强人民体质”，场地要求不高、简便易行、老少皆宜的乒乓球运动在中国广泛普及。1959年，中国运动员容国团在第25届世界乒乓球锦标赛上获得男单冠军，这是新中国体育史上第一个世界冠军；1971年第31届世界乒乓球锦标赛在日本举行，中国乒乓球队获4项冠军。此后“小球转动大球”的“乒乓外交”传为佳话，乒乓球发展成为中国引以为傲的国球。

乒乓球在成都历史悠久，成都市相继设立全国重点乒乓球运动学校、乒乓球运动中心，成为中国乒乓球队训练基地，先后培养输送了奥运冠军陈龙灿、世界冠军邱贻可、朱雨玲等优秀运动员。青少年时期的欧洲名将波尔、奥恰洛夫等曾在成都参加培训。据不完全统计，成都参加乒乓球运动的市民超过300万人，几乎每7个成都人中就有一个是乒乓球爱好者。

乒乓球，是成都人热爱运动的一个缩影。成都市委市政府高度重视体育事业发展，确立了建设世界赛事名城的战略发展方向。2021年9月9日，《成都世界赛事名城建设纲要》发布，这是成都市深入贯彻党中央国务院关于体育强国建设部署、全面落实省委省政府关于建设体育强省要求的重要举措，也是成都加快推进世界赛事名城建设的纲领性文件，而后相继发布《成都市体育赛事体系规划（2021—2035年）》等一系列文件。

如今成都以赛事为媒，继成功举办世警会、世乒赛，还正在筹备世界大学生夏季运动会、汤尤杯世界羽毛球团体赛、世界运动会等国际体育赛事，并打造了以东安湖体育公园、凤凰山体育公园等为代表的可以承办国际顶级赛事的场馆设施，成都体育产业今年有望进入千亿元产业集群。一年一度的成都马拉松等全民健身活动广受人民群众热爱，以运动为牵引的健康生活方式正在成都形成。



第56届世界乒乓球团体锦标赛开幕式在成都激情上演。



成都世乒赛比赛场面。

成都力争到2025年
人均体育活动面积
达到2.6平方米

本届世乒赛举办场馆成都高新体育中心，总建筑面积20.16万平方米，置身于城市公园，形如“宝石”，乳白色的建筑外观设计缘于“蜀锦”的灵动，包括三大主体场馆——多功能体育馆、全民健身馆和服务中心，其中多功能体育馆是按照可以承接国际赛事标准修建的大型甲级体育馆。

国际乒联主席佩特拉·索林对成都一流的赛事场馆设施赞不绝口，她在接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示：“本届世乒赛比赛场馆是我经历过的最好比赛场馆，非常期待运动员在如此美妙的场馆里享受比赛。”成都世乒赛打造了符合国际标准、比赛训练一体的场馆，设置了体育竞赛区、媒体运行区等6类运行区域，布置了8张比赛球台，提供了30张训练热身球台，能够满足比赛、训练、采访等各种功能需求，还打造有国际范十足的斗屏，可以通过斗屏实现360度无盲点观赛。据成都世乒赛场馆竞赛运行组组长钟海岩介绍，为了满足各国和地区代表队赛事训练需要，又专门搭建了屡屡服务国家大赛的气膜馆。

记者了解到，自成都启动

世界赛事名城建设以来，各区域规划建设或改造有符合国际赛事标准的大型体育馆，49座大型体育馆于2022年6月15日前全部对外开放，大型体育馆综合水平进入全国前五。“我们将力争到2025年，让居民人均体育活动面积达到2.6平方米。”成都市体育局相关负责人表示。

一流的体育场馆设施可以完全满足国际赛事需要，其中作为成都大运会主场馆的东安湖体育公园由一场三馆组成，容纳4万座的甲级体育场、1.8万座的甲级多功能体育馆、5000座的游泳跳水馆和综合小球馆；凤凰山体育公园由“一场两馆”组成，包括一座满足FIFA标准、6万个座位的专业足球场，一座满足NBA标准、1.8万个座位的综合体育馆以及多功能馆。

钟海岩长期参与赛事一线筹备，他认为，通过承办国际大型体育赛事，成都逐渐培养起了一支谙熟国际赛事规则的赛事人才队伍。

赛事期间，四川大学、电子科技大学、成都大学等高校学生组成的志愿者队伍成了另一道靓丽的风景线，成为运动员、媒体等外国友人眼里中国青年的缩影。“我们不仅仅代表自己，希望表现出积极向上、善良乐观的中国青年志愿者形象。”电子科技大学学生韩笑说。她作为语

言类志愿者，担任“即时引语采访”工作，负责在赛后的混合区采访运动员和参加新闻发布会，为媒体记者提供新闻素材。

以世乒赛为媒

运动员、技术官员
深度体验成都

9月27日，成都世乒赛文化交流活动在西蜀廊桥文化街区开放，剪纸、蜀绣、年画等手工艺品展示，川剧变脸、古筝演奏、茶艺表演，“三大炮”、军屯锅盔等四川本土小吃一应俱全，一系列具有中国传统、巴蜀特色、天府韵味等元素的活动拉近了运动员、技术官员、外国媒体与成都的距离。

日本乒乓球运动员伊藤美诚和教练在文化街区咖啡厅用完餐后，没有立即离开，他们在餐厅入口处签到本上画了熊猫等图案，专门签下名字，将画送给工作人员转交组委会，以感谢组委会无微不至的照顾。

酒店群工作专班坚持以人为中心，用温馨细致的服务打动客群。葡萄牙运动员吉拉多等运动员收到了主办方精心准备的生日礼物，他们被主办方的细心服务感动。

吴蒙是酒店群工作专班的一位组长，他参与策划“熊猫涂鸦”“世乒好声音”“欢乐方言”“世乒故事会”等线上线下文化活动，吸引外籍人士广泛参与。突尼斯运动员阿迪每天参加线上活动，他对成都的热情服务十分满意，在一张给组委会的画作上他写道：感谢成都如此美好的一切。

“成都是一座世界知名的城市，是赛事名城，也是一座来了就不想走的城市。”WTT世界乒联董事会主席、国际乒联第一副主席、中国乒协主席刘国梁表示：“成都世乒赛团体赛是城市很好的展示窗口，成都的美食、成都人的热情好客，希望通过世乒赛让全世界的朋友们更加了解。”

成都
发展
Chengdu
Development

10月9日晚，成都高新体育中心。随着男团决赛的最后一拍落定，2022年第56届国际乒联世界乒乓球团体锦标赛正式落下帷幕。

10个日夜的国际乒乓盛宴，点亮成都“赛事名城”之窗。这场本年度世界乒乓球水平最高、规模最大的赛事，是继2022年北京冬奥会和冬残奥会之后，在中国举行的又一项国际顶级赛事。

“办好一次会，搞活一座城。”成都以“办赛、营城、兴业、惠民”为赛事宗旨，因赛事而悄悄发生着变化，健康的体育运动形式已经扎根在市民心中，成为健康中国的先行者。

华西都市报·封面新闻
记者 赖芳杰 陈羽萌
摄影报道

▼在成都世乒赛上，中国女乒第22次捧起考比伦杯。

